



3版

记者实地探访——

杭州集中整治“僵尸车”，动没动真格？

5版

E调查

挪用当事人款项百万元 被处停业6个月

律师不服处罚告了“娘家人”一审被驳回

“阳光政府”让权力在法治轨道上运行

E本报记者 陈洋根

坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，不断开创依法治国新局面。
——摘自习近平2013年2月23日在十八届中央政治局第四次集体学习时的讲话

依法行政，是法治的关键，浙江在这方面不断推陈出新，比如率先建设一体化网上政务服务平台、实现省市县同步晒出权力清单与责任清单等，通过简政放权，着力打造“阳光政府”，让权力在阳光下运行，同时自觉接受监督。

放权

要最大限度减少政府对微观事务的管理。
——摘自习近平2015年1月13日在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话

今年5月初，在杭州富阳办企业的徐先生因扩大经营到当地行政服务中心办理土地抵押贷款，窗口工作人员指导他填表，并耐心解释流程，不到2小时，手续就全部办好了。“我原本以为要花好几天时间呢，没想到这么快。”徐先生很高兴。

同样高兴的还有方先生。5月5日下午，他在富阳区行政服务中心拿到了店铺招牌审批单。此前他在城管窗口递交了材料，然后去建设窗口缴了费，很快就办好了。过去，店铺招牌审批须经规划、建设和城管3个部门，至少需要3

个工作日。

富阳是我省最先开始权力清单制度试点的地方。目前，富阳已形成“四单一图一改一整套制度”，即一张权力清单、一张责任清单、一张服务清单、一张负面清单、一张权力运行图、一系列行政审批改革和一整套配套制度保障。

现在，更多的权力被下放到基层。富阳正按照“能减则减、能放则放、应管善管”的原则，继续推进简政放权。以农民自建房来说，富阳采用乡镇（街道）同意、城区土管部门备案的制度，权力由乡镇（街道）具体行使。权力如此下放后，整个流程走得更顺，也更有效率。这些天，富阳区东洲街道村民老吕家的自建房正盖得如火如荼。今年3月，他到街道递交了相关材料，4月，规划、土管、建设等部门的许可证就已经办出来了。街道工作人员介绍说，要是以前，这个流程走下来，差不多要花半年左右。

从2013年底开始，浙江全面梳理省级部门行政权力，历经清权、减权、制权3个环节，最终保留4236项列入清单，精简幅度超过六成。2014年，浙江除了制定完成“权力清单”“责任清单”，还将企业投资负面清单、财政专项资金管理清单也都制定出来。

阳光

对行政机关要强化制约、强化监督、强化公开，防止权力滥用。要以建设法治政府为目标，推进机构、职能、权限、程序、责任法定化，推进各级政府事权规范化、法律化。

——摘自习近平2014年10月23日在党的十八届四中全会第二次全体会议上的讲话

无论是哪种清单，都需要“晒”给大家看。2014年6月25日，伴随浙江政务服务网的开通，浙江省在全国率先公布省级行政部门“权力清单”，涵盖42个省级部门的4236项具体行政权力。任何人只要登录浙江政务服务网，都可以查看包括权力实施主体、实施依据、行使层级等方面的具体信息。

两年过去了，这张网已助力我省成为审批事项最少、办事效率最高、投资环境最优的省份。

权力清单所涉及的权力事项主要是对公民、法人和其他组织权利义务产生直接影响的具体行政行为。

而责任清单重点围绕社会关注度高、群众反映强烈的市场监管、食品安全、安全生产、环境保护等领域，对涉及多个部门管理或者需要多部门密切配合的事项，进行梳理，明确相关部门的职责边界。比如，省质监局的责任清单中，就明确列出危险化学品监管、鲜茧管理、烟花爆竹监管、食品安全监管、农药监管等5件事情的职责分工，并有相应的案例说明。

权力清单重点是解决部门“乱作为”问题，责任清单重点是解决部门“不作为”问题，两者共同构成政府的职责体系。所有内容全都清清楚楚“晒”出来，给大家看，供大家监督。

（下转2版）



让稳评有效助力源头维稳 我省首办稳评培训班

E本报记者 史诗 文/摄

本报讯 日前，受省委维稳办委托，浙江省现代社会稳定风险评估研究中心（以下简称现代稳评研究中心）在杭举办了我省首届“社会稳定风险评估培训班”，五十多位负责稳评工作的基层干部参加了培训。

近年来，社会稳定风险评估工作日益受到各级党委、政府的重视，被视为源头维稳的有效途径。我省稳评工作一直走在全国前列，2015年10月起实施的《浙江省重大行政决策程序规定》进一步明确了社会稳定风险评估在决策中的重要地位，稳评已经成为提高决策科学化、民主化、法治化水平的有效手段。今年4月，由省委政法委主管的现代稳评研究中心成立，成为推动我省社会稳定风险评估工作科学发展的核心智库。

今年，中央维稳办对加强重大决策社会稳定风险评估培训工作提出了明确要求。按照省委维稳办的部署，现代稳评研究中心将围绕稳评工作开展系列培训及调研工作，为提高我省各级、各部门领导干部的风险评估意识、提升稳评业务水平、规范第三方评估机构服务，发挥积极作用。

本次培训由现代稳评研究中心自行编制教材，邀请了省委维稳办、省舆情研究中心、浙江工业大学、浙江创安风险评估咨询有限公司等单位的专家以及江苏省维稳办的有关领导授课。课程安排注重理论联系实际，受到学员好评。



吴元峰 摄

昨天上午，“浙江省公车改革取消车辆”首场拍卖会报名活动在杭州市德胜东路浙汽配城举行，现场报名踊跃，竞买者排起长龙。

现场还展示了拍卖的公车，主要车型有奥迪、皇冠、雅阁、别克、大众、陆地巡洋舰、考斯特等，共有140多辆。据悉，拍卖会将于5月28日举行。

公车拍卖 报名踊跃

凶手自首 警方动用两台挖掘机寻找 28年后，10岁男孩尸骨终于被找到

详见今日12版

